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Un sistema materiale ¢ costituito da due corpi rigidi. Il primo corpo rigido & un
quarto di disco, di raggio B ¢ massa M, giacente nel piano x; — x5 di una terna fssa di assi
cartesiani ortogonali Oz wqms. Siano A e B gli estremi del lato curvo del quarto di disco.
Sia inoltre Oyyyeys una terna di assi cartesiani ortogonali, solidale al corpo rigido, con
I'asse ¥z coincidente con Iasse x3 della prima terna. Gl assi ;1 e ya glacciono lungo i lati
rettilinel del quarto di disco e 'asse g1 forma un angolo # con I'asse ¥y della prima terna.
Il secondo corpo rigido & un quarto di anello, anch’esso i massa M e rageio R, giacente
nel piano y; — y3 della terna solidale al primo corpo, con un estremo saldato rigidamente
al quarto di disco nel punto A. L'altro estremo C' si trova sull’asse yy. Tutto il sistema &
vineolato a ruotare attorno all'asse wz. Sul sistema materiale agiscono: 1) la forza peso,
antiparallela all’asse @3; 2) una coppia di momento M = —Myfé;. Calcolare:

1} il baricentro dell’intero sistema materiale rispetto agli assi fissi Oz 1E2E;

2] 1l momento angolare Ky dell’intero sistema rispetto alla terna di assi solidali al COrpo
rigido;

3) le posizioni di equilibrio del sistema, utilizzande il principio dei lavori virtuali e anal-
izzandone la stabiliti;

4) T'equazione pura del moto, dandone la soluzione generale:

) supposto che all'istante iniziale si abbia: @ = 0, 8 = 8y, calcolare il valore della reazione
vincolare ¢ nell’origine O per £ = 0, in funzione delle condizioni iniziali.




